

В самый канун новогодних праздников петрозаводчане получили весьма неприятный подарок: водопроводная вода внезапно приобрела мутный желтовато-серый цвет и странный запах. За две недели, прошедшие с начала нового тысячелетия, положение не только не изменилось, но, по субъективным ощущениям многих потребителей воды, даже ухудшилось, и проблема грязной воды оттеснила на задний план все, что до сих пор отправляло нам жизнь, начиная с отопления и заканчивая освещением улиц. Добрая половина звонков в редакцию касается именно качества воды.

— Чай пить просто страшно, — делится впечатлениями одна из наших читательниц. — Не успеешь заварить — а он уже стал черным. Раньше все, кто приезжал к нам из других городов, восхищались тем, какая у нас вкусная вода, а сейчас вней какой-то привкус, который не устранишь никаким кипячением.

— Унитаз темнеет буквально за день, — вторит ей другая петрозаводчанка. — А ведь вся эта грязь оседает у нас в желудках!

Официальным лицам не удается успокоить горожан никакими заверениями о том, что вода совершенно безопасна: собственным глазам люди все-таки верят больше. Особенно возмущает, что неполадки с водой возникли как раз в тот мо-

нас разбираться в качестве водопроводной воды.

Анатолий КОВАЛЕНКО, государственный санитарный врач по РК:

— Эта проблема возникла не сегодня. Она была, можно сказать, запрограммирована еще при строительстве водопровода, когда очистные сооружения были запроектированы и построены по укороченной схеме, а сам водозабор расположили в Петрозаводской губе вместо того, чтобы брать воду из открытого Онего — видимо, в целях экономии. Теперь мы фактически пьем воду не из Онежского озера, а из реки Шуя, то есть болотную. Когда показатель цветности в источнике превышает 120 градусов, наши очи-

даже ограничить подачу воды, чтобы ее потребление соответствовало возможности очистной системы. Плохо, что «доморощенных» рецептов очистки воды не существует: кипячение не помогает, отстаивать воду тоже бесполезно, а широко рекламируемые бытовые фильтры в этой ситуации никому не помогут, так как они тоже рассчитаны не только на определенное количество воды, но и на определенный режим цветности. Пока могу посоветовать одно: молодым родителям лучше купать детей, особенно в возрасте до года, не в водопроводной воде, а в родниковой, разумеется, предварительно ее вскипятить. Органические соединения могут вызвать у младенцев

но повлиять на качество воды это никак не могло. Если не ошибаюсь, это было связано с подтоплением нескольких жилых домов.

Начальник департамента городского хозяйства Петрозаводской администрации Дмитрий АСТРАХАНЦЕВ видит два выхода из создавшейся ситуации.

— Нужно либо смириться с внешним видом воды, либо перейти на режимное водопотребление. Конечно, применять такие крайние меры не хотелось бы, поэтому в течение будущей недели мы будем отслеживать динамику цветности в

го вопросов. Ведь именно в районе улицы Московской в озеро поступают ливневые стоки, там и купание запрещено. И тут же — водозабор...

— Проблема существует, но к цветности воды она отношения не имеет. В Петрозаводске вообще нет ливневой канализации, и часть лив-

Не пей, Иванушка, болотной водицы!



мент, когда предприятие «Водоканал» приняло решение об очередном повышении тарифов.

— За такую воду вообще не надо платить, — считает коренная петрозаводчанка Людмила Михайловна. — Если бы в любом из городов Финляндии люди попили такую воду хотя бы один день, на следующий день мэр сам ушел бы в отставку вместе со своей командой!

Мне тоже некстати вспоминается Финляндия, где моя подруга, прожившая полгода в России, извиваясь передо мной: «Мы вообще-то пьем воду из-под крана, но если хочешь, я могу для тебя вскипятить — у вас ведь так принято...» Святая навивость!

В общем, настроение у людей портится каждый раз, стоит лишь открыть водопроводный кран или спустить воду в туалете.

— Обидно и страшно, — жалуется молодая мама. — Помните, года два назад во Владимире вспыхнула эпидемия кишечной инфекции? Тогда по телевидению объявили, что канализацию прорвало прямо в городской водопровод. А если у нас то же самое? Не могу не думать об этом — ведь я кормлю ребенка грудью...

На вопросы, интересующие наших читателей, мы попросили ответить людей, которые должны лучше

стные сооружения уже не могут очистить воду так, чтобы она выглядела прозрачной. Между тем цветность в последние дни неуклонно возрастает. Если 4 января этот показатель составлял 187 градусов, то к 9 января он уже дошел до двухсот. В качестве коагулянта в наших водопроводных сетях используется сернокислый алюминий, и, хотя применение этого вещества разрешается во всем мире, добавлять его сверх нормы мы все-таки не можем. В микробном же плане нынешняя вода опасности не представляет — ведь санитарные службы контролируют ее качество ежедневно.

...По словам Анатолия Ивановича, неприятный запах, на который жалуются многие потребители, возникает от того, что цветность обусловлена повышенным содержанием в воде органических веществ, которые при нагревании начинают разлагаться. Опасности для здоровья людей это также не представляет, но это не значит, что санитарные врачи такой ситуацией довольны.

— Хотя мощность наших очистных сооружений и не позволяет снизить цветность, мы все же будем пытаться решать эту проблему вместе со специалистами из «Водоканала». Возможно, придется

кожные высыпания, такие случаи уже регистрировались.

...Совсем другое мнение — у директора МП «Петрозаводскводоканала» Валерия МОМОТОВА: он убежден в абсолютной безопасности «желтой» воды и не понимает, почему вокруг этой темы внезапно возник подобный ажиотаж.

— Неужели у людей такая короткая память? — удивляется Валерий Александрович. — Зимой 1997 года цветность воды в источнике тоже резко возросла и составила 200 градусов, только вода подавалась в сети вообще без какой бы то ни было очистки. Тем не менее тогда это не вызвало у людей никакого беспокойства. Оснований для беспокойства нет и сейчас. Все бактериологические и химические показатели в норме. Год на год не приходится: например, в прошлом году в этот период цветность была в два раза ниже. Что касается ограничения подачи воды, такую идею я считаю просто вредной, потому что от этого людям станет только хуже. Лучше уж такая вода, чем никакой.

— Валерий Александрович, по городу ходят слухи, что качество воды ухудшилось вследствие проведения взрывных работ...

— Взрывные работы в устье Ши действительно проводились,

источнике и только затем принимать решение. Кстати, именно взрывные работы в устье Ши могли положительно повлиять на состояние воды. Устье реки было забито льдом, что мешало циркуляции воды в Петрозаводской губе, а взрывы (последний был осуществлен 8 января) должны устранили это препятствие.

— Дмитрий Владимирович, место расположения городского водозабора само по себе вызывает много

...Итак, перед нами стоит дилемма: пользоваться грязной водой или обойтись вовсе без воды? Согласитесь, такая альтернатива не очень-то радует, но, похоже, третьего не дано. Одно ясно: какова бы ни была вода, платить за нее нам все равно придется больше. Говоря о неизбежности повышения тарифов, Валерий Момотов ссылается на то, что с 1 декабря 1999 года (именно тогда тариф повышался в последний раз) подскочили цены на все энергоносители, в результате чего затраты «Водоканала» на 9 миллионов рублей превысили доходы. А ведь есть еще льготники, и затраты на их обслуживание «Водоканалу» никто не компенсирует. Что касается достройки очистных сооружений, которые так и не были доведены до ума с 1992 года, то говорить об этом при нынешнем тарифе просто смешно. Не говоря уже о таких проектах, как перенос водозабора за черту города...

Мы вынуждены мириться с грязной водой, как и со многими другими повседневными неудобствами. На все наши претензии ответ традиционный: нет денег. Но спросил ли кто-нибудь когда-нибудь, повышая очередной тариф: а есть ли деньги у нас?..

Тамара СПЕКТОР